



№. 1

41°

ЦЕНА
3 руб.

ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ПОНЕДѢЛЬНИКЪ-ВОСКРЕСЕНЬЕ 14-20 ИЮЛЯ 1919

Компания 41° объединяет левобережный футуризм, и утверждает заумь как обязательную форму воплощений искусства.

Задача 41°—использовать всю великую открытия сотрудников и надеть мир на новую ось.

Газета будет пристанью событий из жизни компаний и причиной постоянных беспокойств.

Засучиваем рукава.

Аполлон в перепалкѣ.

(Живопись в поэзии).

„Крученых
ногу вынашь ты
въ мяжко евнухъ“
(Терентьев)

Рисунок—перендикуляр сразмаху!
Необычное положение ноги: штопорь или буравь...

Композиция у Пушкина—естественное хождение, шагание из угла в угол и только смерть прекращала приводила необходимую для рисунка черту!...

А в приведенном Терентьевѣ—необычность живописной компоновки!

„Пароход плывет по Волгѣ
По стѣнѣ верблюдъ ползетъ!“
(частушка)

Горизонталь пароходного рейса, пересеченная вертикалью карабканья верблюда—верблюд воткнутый в пароход!

Кажущаяся нелѣтность—мудрость рисунка!..

Живопись—проявитель такой композиции поэта и начертание звуковъ: ударяемые крученых и ты дают звуковой тык штычек в отдувающемся как пуховик мяжко евнуха!..

„Как памятник трезвый
Публично сплю“
(Терентьев).

(Человѣк не стѣсняющійся дѣлать публично все!)

Памятник ложится, но сейчас же протестует и встает, потому, что он „трезвый“: рѣзкій, прямой, рѣзво вытянутый во фронт!

И тут же—„сплю“—распластанная постель (сравни: лежа бѣгаю)

Перендикуляр мигающій!

Все изображается в неприсвоенном положеніи и направлениі: вѣтер дуетъ снизу—вой из волочной туфли лихо радуй!..

—лихо радуй и лихорадуя (лихорадочно и пр.)

„Пока не упрусь дощатой подошвой
Въ собственный канинный рост“
(Терентьев)

„Суп наголо“—
суп выдернутый наголо!

„Красота со взломом“—
лом продырявляющей икону!

„Совершенно неизвѣстно чего по-
желает

Мой желудокъ
Хотѣбы через пять лѣтъ
С луком растянутаго бульдога
Ежа

Баталіон телят
Или перепоротую каму Лилилинию
Изъ фистала.“
(Терентьевъ)

Построеніе: растянутый бульдогъ (растя-

нутый куб!), воткнутый еж (нож), марширующій баталіон телят(!) и снова—кама разливная и перепоротая

„Поэзія что такое?
Украха дойное молоко
А корова!!!!
Слово!
А быкъ????
Языкъ“

(Терентьев)

Корова стоя читает газету. Ноги—четыре перендикуляра. Бритва языка подкашивает тяжелого быка—поэзія опредѣляется графически! Только при разборѣ я замѣтил что в рукописи послѣ четвероногих слов по четыре вопросит. и восклиц. знака!

Каждое построеніе протыкается, проткнуто (проклято):

„Сливки мокко модница
Висла яблоко Николай Угодникъ“
(Крученых-Терентьев)

Созвучные слова. Общность их и в построеніи, которое выражается одним рисунком (—1): поверхность сливок на тарелѣ, рядом—стоящія жестянки и модница Яблоня повисла—а может рѣка Висла или висячая и на берегу яблоко-ня, а повыше гладильной скрипалью заушающій Никола Угодникъ не подходит, а то выглядит!

В страхѣ бѣгут „дезертировавшіе мерианы“—сухощавные поджарые спортсмены, растянутые в бесконечность (лежачіе бѣгут)

Три названія перендикуляра:

- 1) кличка „трезвый“ (человѣк)
- 2) Николай Угодник (дух)
- 3) Дезертировавшіе мерианы (всемленная)

„Птица тройка! Кто с ней угонится?!

Наконец то Щедрин дождался, что (мы) стали к нему перендикуляры—смотріи его „будьте перендикуляры“ (сравни: я очен вам перендикулярен!)...

Воткнутый под прямым углом кинжал классической трагедіи не трогает современного сердца: онъ кажется холостым чертежом. По Аристотелю красота доказывалась гибелю. Акробатическая выдумки старого искусства не были сами по себѣ достаточно интересны почему публика вѣрить могла в основательность танца только послѣ сломанной шеи: это ее убѣждalo восхищало!..

„Красота в погибели“

„Любовь и смерть“

„Философія трагедіи“

Веселье достигалось привѣщенным черепом „Прими сей черепъ Дельвиг, онъ Принадлежит тебѣ по праву“

—Кубок—черепъ!
„Все, все, что гибелю грозит
Для сердца смертного таит
Неизѣяснимы наслажденья“

(Пушкинъ)

Грубость вкуса, воспитанная старым искусством, требует искренности лирика и гибели въ трагедіи. Мы живем въ варварское время, когда „дѣло“ ставится выше „словъ“, А у Терентьевъ: „цѣѣтъ какаисты Бревна смѣхомъ, воткнутая нога (кинжал)—цѣѣтъ сама (интересно осуществить все это на сценѣ!), а что дѣлается с продырявленным евнухом—для композитора не видно,—сажаемъ мудрецов на кол, устраивая громоотвод жизни

„Не упускайте случая
Сказать глупость,
Усыпительной пурпурой уносится
Всякая пакость“

(Терентьевъ)
из книги „Херувимы Свистат“

„Сорок соборов на одну Лизу“—такой размах!..

В драмах Зданевича дан кинемограф перендикуляров—ежеминутно встает и падает:

В „Янко“ частокол-разбойников, косая блоха и распяленный Янко, испускающий мало „фю“.

В пьесѣ „Асоль напрокат“ вертикальные женихи с невѣстой (Зохной) и горизонтальный осел. К концу всѣ ложатся въ слезах наземь.

В третьей дра (I) „Островъ Пасхи“ безпрерывная смерть и воскрешеніе из пяти лиц: эффект выщербленного забора и спортивная комбинація пяти пальцевъ в сырное лицо смерти...

ВОЕННОЙ ВЫЗОВ

„У-у-а ме-гон э-бю“

(Крученых)

У-у—глухой рев книзу и затѣм рѣзкий переход кверху (а)—раскрывшаяся пасть.

„Ом-чу гвут он

За-бю“

Опять „хлопасть“

Дальше: „гва-гва“—лягушаія трели и

квак.

„Са-ссаку“—плается.

„Заря???

Качрюк????“—

графично вопросительного знака—кружение в военной пласти. (вопросительный крючек—выраженіе Пушкина)

ЗАДОРНЫЙ ВЫЗОВЪ

„Чхо-ххо“!

увей чипля!

злукон! злубон!

шашимп..

Фа-зу-зу-зу..

(Крученых)

—шипѣль брызги чахи, хлопанье лопнувшей камеры на всю Европу

Колючки осколки и брызги...

„Заюская гугулица“—(Фавнъ: юсь, выуть как шерсть, молюски)—тонкая как волос блондинки, как математика. Гугулица—дикое у-у гу,—чудице на тонкой плюснѣ—ножкѣ...

РИСУНКИ СЛОВЪ: (Терентьевъ, Крученыхъ, Зданевичъ)

1 Свороченный головы—мочедан (чемодан), шрамное лицо, мрачна физиономія и др.

2 Двухглазые слова—я не ягеній, выпиты исусами (отчаянно пьянѣ)

3 Сломанное туловище—мыслей (удареніе на е), Овделя (исковерк: офелія)

4 Троичные в брюхѣ—злостеболь (злость и боль), бренденъ (брел, дребень, раздробленный день). [Вчимдѣла.]

5 Мокнатыя слова—бѣден, как церковная лектриса (притягивает крысу), пеечка (мягкое, круглое, нѣнистое). слuchайка и др.

6 Третья нога—летитот (летит от) во снѣ на Козерога.

7 Однорельсныя—живъ (вместо: жизнь) нра (правится)

8 Трехрельсныя—циркорій (вставная буква р)

9 Свыхатой серединой—сно (вместо сон)

СЛОЖНАЯ КОМПОЗИЦІЯ: (груз на кабелѣ, при-

крепленном за кобуру горла)

Выбурил ка-горло

по кабелю

спускаюсь

из аптеки

в

сак—

вояж

(Крученых)

41°

КОМПАНИЯ

Основной капитал 1.000.000 руб.

Книгоиздательство

ГАЗЕТА

ТЕАТР

ВСЕУЧБИЩЕ

ОБРАЗЦОВАЯ ФЕРМА

Проспекты по первому требованію.

—Крѣпкая перекладина. По кап (б) елю, по капѣ (ростянутое а). в саквояж—(сак—бряк, вояж—ляж—ка, пляж).

Еще возможны композиціи: из разных кривых, лучистая, симультане, пятилистая и пр.

ХРЖУБ
Карабалашвили
по правому проводу

—Легкость (вертикальная фраза) и тяжесть (хржуб).

В заумных словах, освобожденных от груза смысла, наибольшая сила и самостоятельность звука, крайняя легкость (фыт, фыт; мечтаний пюнь) и крайняя тяжесть (дыр-бул-щыл, хряч сарча Кроочно, хо-бо-ро, хржуб.).

Чередование обычного и заумного языка—самое неожиданная композиція и фактура (наслажденіе и раздробленіе звуков)—оркестровая поззія, все сочетающая

Замауль!...

А. Крученых

Изабелл Седьмой

Открытое письмо

Madame!

площение Сына. Наши сотрудники в этом дѣлѣ хлысты и сектанты—чистѣйшие аріи, так как Богородица их еще понынѣ здравствует на Охтѣ.

Между тѣм вы утверждаете как раз обратное. С трудом допускаем, что вы невѣжа в литературных дѣлах. Но повидимому вами руководили умысел довольно некрасивый или вѣриѣ вы проектировали на насъ собственные пороки—отсутствіе вдохновенія и свой скептицизм в вопросѣ о воплощеніи. Вѣроятно у вас никогда не было дѣтей, madame.

Илья Зданевич.

Г р у с т ь

Удивительно как я еще шевелю усами
Скучно мнѣ переходить Чермное море когда
оно разступилось
Каким шагом заполни толстое полотенце
Мой фонтан бѣт только книзу
А глаза без боли пронизывают юфтовую тучу
Поэтому сразу хорошая погода
Какое искусство покажу будучи такой счастливый

Просто хожу
Завтракаю на два куверта
Вот скоро за моей спиной начнут творить
чудеса
И станет все необычайно дешево
Я тогда уже буду висѣть на пѣвѣ
У каждого праведника.

Терентьев.

ИЛЬЯ ЗДАНЕВИЧУ

Слѣза мАРширует
на пИк оСтріѣ
кобра нос ТоТит
туліЯ выра. Каестся
эліЯ пІя А А А
АБЫВЫГЫДЖЫ
ИКЛ!

Зда!!

НевиЧ!!!

И Л Ъ Я!!!

И. Терентьев.

Братья Писатели.



Изабелла Седьмая, „Пріятельница Григорія Робакидзе“ (?) напечатала в солидной газетѣ „Новый День“ колкую рецензію на книжку поэта Терентьева: Что можно требовать отъ футуриста, „чтобы усилить силу ерунды“, „в эпоху орудій всевозможных (?) никого не устраишь“, „Терентьев оказался довольно плодотворным“, „эротический солипсизм“, „Пристрастіе Крученых к анальной эротикѣ и Терентьева к перендикуляру“... Не акушерка ли это?... Оказывается „Новый День“—приют для секретно—беременных и безграмотных модернисток!?

Х Р О Н И К А .

Исчез с лица земли поэт Василій (он же Анатолій) Каменский.

Поэт Гр. Робакидзе вернулся из Казаха.

Поэт А. Чачиков вышел в отставку в чинѣ полковника и занялся заумной поэзией.

Редакція Оріона в обществѣ художника Судейкина совершила на днях увеселительную поѣздку в Боржом.

Скульптор Кепинов заказал, наконец, новый костюм у Кричевского. Пока нечѣм платить.

Археолог Д. Гордѣев выѣхал в Мартвили для обслѣдованія мѣстных древностей.

Актриса С. Г. Мельникова выѣхала на дачу в Махинджаури.

Поэт Ю. Деген перенес резиденцію из Баку обратно в Тифліс. Цех Кольчуги собирается по прежнему по средам на его квартиру—Мечниковскую, 3,

МИЛЛЮРК.

Свинцовая типографія падает и разсыпается в погонѣ за браслетом
Крылатый воздух под деревенем
Меня несет
На поѣзда
Откровеній!
Поэтому в молочной быстротѣ стѣлочки
ничьи точ-
иѣйший сил-
логизм
букв: кр, зд,
по, ек, вѣ!

ница не поймет простой надписи:

Мировая рабость
Иуснэз
Бурбунко Турэгэ
Марк Тоган
Бхухут
в 7 секунд
пролѣтѣло
2000 вагон-
нов со сло-
вами
„будаиль-
транспорт“

Проѣхало: рабое озеро, китайская фанза, станція Бахмут, барышня в купѣ читающая Тургенева, Маркса, или Ноган тифлисского милиционера???

Я сам себя не понимаю
Как курица несущая золотые яйца

Электромотор освѣщающій уборную красавицы
И только чувствую:
Зудит моя физіомія...

Художник—производитель пустых мѣст
Так возникает цѣнныій город там, где
поскольку зналась нога

Я бью поклоны
О пустоту котла
вспорхнуть опять
Готовы

Два повара
ПО—ОП—ПО—ОП! ТИ—ОТ!
Перик обѣг!
Оскор уррн—ы!

взвѣсъ!
Бѣль—эк!
Стопу

УРРА!!!

Самое легкое на свѣтѣ—зрѣлица!
В пыльных кулисах
Отдых от копыт мысли
Мои глаза удивленные выѣзли
Как у повѣшенной птички...



Предлагаю заняться изслѣдованием „Л“ и „Т“ по санскритским птишкам!

Не сходя с мѣст можно увидѣть все

Малознакомая дама
в гостях
Вертит в темнотѣ грамофон

не зажигается
Зѣвает суп

Как трудно повернуть холодную шею
чтобы наткнуться во второй раз!

Говорят—„единица счета“! Нѣт!

Ноль равен миллиорку! Поэтому во-

сторг выражается буквой 0!

Жалит пчела только раз
Выливая предсмертную сладость
Только раз

Свинчатая мина взрывается
Олень изыхает
Однажды и навсегда

Я же ужалил цинкуну
и клеопатру
Осу привил ей черноху

Я оплевал самого себя
И толстѣю как крыша
Скоро не подыму

Стопудовое брюхо!
„У меня полный живот слов“—сказа-
но ребенком!

Желудок—сѣдалище генія!

Больной живет головою
Здоровый — пузом

Высока радость одного

А другого — грузна

Зданевич говорит—от вина все ста-

В художественном мірѣ идет агитация за перенесеніе праха Нико Пироманашвили в Пантеон.

Не прекращаются разговоры о закрытии журнала Оріон за отсутствіем у издательства средств.

Журнал Арс причиляется к лицу святых

Доктор Г. А. Харазов стал посѣщать „Цех

Кольчуги“. Как говорят это объясняется тѣм,

что Крученых в Зугдидах, а Зданевич умер.

Новый Телем. В. Судейкина, С. Андреева, С. Судейкина, С. Рафалович. А. Сорин. и Ва-
вочка переселяются в зданіе заведенія св.

новится массивным... По мосму, горячій картофель в ледяной простоквашѣ дѣлает каждого любезным:

Терентьеву

(звуковой контекст)
По—братьи—нѣт!

а по творецки

Раздѣлим мір с тобой!

Я выхольный миллиардер

средств

Для переверта салонов

взломом

В ру ПОР!..

Если ставить памятник надо сдѣлать фигуру—фонтан; из носа, из ушей извергается все что может быть и без передышки

Творить чудес я неустану

За мной голый народ

Уже накормлены четыре стада

Но все же хмур мой рот

Вещи смотрят как пристальное дуло

На грохоту стальному лежу

Посплю,

сквозь падающей щебень

Вижу руль

Увязшій в лужу

Но ошибается и шофер

Когда дорога вся

как грохот

Длинное путешествие (моє ст. Бала-

лжары)

Желѣзный франт в цилиндрѣ

всю ночь не спит вагонѣ

на остановках

с бѣ-ш-е-и-с-т-в-о-м мѣріт

саженями

платформу

Послѣ миллиарда верст опять станціон-

ная тишина с выѣской

Спасительная опечатка

Юродесь шинкарна

Зарябила мір:

Нес ложе

Ранты кур

шлянцы

или:

Упади вятну

Корзины битв

Шелковая колымаги

Падут шибко

Караваны ниц!...

Не все-ли ровно что болтать если языки

развязались... как у апостолов

Пока умылся

Бог ушел

А паровоз смор

Калоя за стѣной

Турманам

Колеса

Чордобитем

Разорваны

Штаны

Сначала или ссередины—одинаково:

Мірозданіе начинается с четверга

Царствуют окорока земель

Спят величавые сторожа

Тушеным ясомъ

Приползет

Каракасина!

Все это начитано из книжек—рукопи-
сей Крученых и предназначено для са-
мого острого носа по страницѣ в день.

Хотя не нравится,—читай—мучайся!

Нѣжно любленная литература кончилась.

Один из несомнѣнно культурных поэтов

нашего времени—Сергѣй Рафалович—со-
знателен: и былъ не зазвучит как дифирамб!

Конечно нѣт!

Я поставщик слюны „аппетит“, на 30

стран

Успѣваю подвозить повсюду

Обилен ею как дредноут—ресторан

Рекорд нѣжности

(Житие Ильи Зданевича)

Ранние годы поэта, его дѣтство никого не касаются. Извѣстно только что тогда был необычайно красив. В отрочество он окончил Тифлисскую гимназию, в юности Петербургский университет по юридическому факультету, а молодые годы прошли между Кавказом, Петербургом Москвой и Парижем, где выступал публично с лекциями, чтеніем чужих стихов и просто так.

Общие знакомые передают анекдоты о „Школѣ Поцѣлуев“ открытой будто бы Ильей где-то на сѣверѣ, говорят о блестящей рѣчи, произнесенной им в Кисловодскѣ, кутежах, о распутствѣ, дерзости и о веселом нравѣ добродушного, эгоистичнаго, сухого, сентиментальнаго, сдержаннаго, запальчиваго и преступнаго молодого человѣка.

Вызыва в людях не только уваженіе, презрѣніе, злость, но и участіе, Илья много слышал полезных наставлений от родственников и друзей, которые всегда чувствовали, что юноша пойдет далеко.

Молодой человѣк слушал всѣх и всѣ наставлений исполнял, удѣляя каждому недѣлю, мѣсяц или год. Но в то же время, без всякаго призыва, — по собственной доброй волѣ Илья стал поэтом. Это случилось давно, и обнаружилось в прошлом году, когда в Тифлисѣ выскочила оранжевая блоха — первая книга поэта — янко кроль албанской».

Кинематографический снимок всѣх зву-

ков, которые слышали хотѣли бы слышать Илья в теченіи 20 с лишним лѣт!

Увертюра к дальнѣйшим драмам поэта что теперь вышли и печатаются.

Всѣ людскіе пороки растянуты в „янко“, до предѣла:

Стижательство — янко ловит нелюбимую блоху и пишет на ней „собственность янки“ Нищество

и отсутствіе

пала — „янко ано в брюках с чюжова плечи абути новым времиним“

Трусость — „папася мамася“, „ана ваней двуной“.

глупость

и гордыня — „ае бие биб биу баэ“.

Сюжет простой: проходимец янко набрал на каких-то разбойников, которые в это время скорились. Как человѣк совершенно посторонній и безличный, — янко приневолен быть королем. Он боится. Его приклеивают к трону спидетиконом, янко пробудет оторваться, ему помогает в этом какой-то нѣмец ыренталь: оба кричат „вада“, но воды нѣт и янко падает под ноги разбойников, испуская „фью“. Вот и все. Это сюжет для вертепа, или театра марионеток.

Можно видѣть тут 19 вѣк Россіи.

Гадчина, дубовый буфет и Серафима Саровского.

Голос Ильи Зданевича слышен в „янко“ достаточно хорошо, видна и постановка его на букву „ы“, что позволяет легко братить верхнее „й“.

„албанскій изык с русским идет от ывоннаго“

ывоннаго языка открывает всѣ чисто русскія возможности, которых в „янко“ одноко не использованы: там нѣт ни одной женщины, ни одного „ъо“, — ни капли влаги.

Необыкновенная сухость словесной фактуры, твердая бумага и обложка цвѣта окаменѣлой желчи, — заставили многих принять Илью Зданевича как академиста и бюрократа.

Поэт раздѣлил судьбу своего героя: ему нехватило „воды“! Температура 41! Твердый нос! Зданевич ищет душевную мягкость (слони любви): так образовался позыв к анальной эротикѣ! Заболѣвает брюшным тифом! Пишет новую драму — „асел напракат“ — компрес из женщины, который молитвенно прикладывается без разбора, то к жениху „А“, то к „Б“, то просто, по ошибкѣ, — к ослу.

Всѣ неприлично любовныя слова в безпричином восторгѣ юлят, ются, яются, вокают, сяют, переслоняя самого юснаго поэта Велеміра Хлѣбникова.

Рекорд нѣжности поставил Илья Зданевич, сияя от удовольствія!

В третьей драмѣ цикла „аслаабличья“ (всего 5 драм: двѣ послѣднія нам неизвѣсны) превращеніе осла в человѣка болѣе рѣшительное: хозяин говорит о дѣйствующих лицах „остафа пасхи“ почти ласково: „Купец парядочный асел ваяц таво пушки двѣ с палавинкой каминных бабы тоже дрянь“.

Очень веселая драма: всѣ умирают и всѣ воскресают — період... мѣсячный!!!

Двѣ с 1/2 бабы (характеристика) — пер-

вая — мать припудренная землей; гром ста-рухи. Вторая — своячница с истерикой в ванной комнатѣ.

Половинка — просто ъ!

И самая милая слова ваяца обращены к половинѣ:

„леся
лежная лупанка
ланя“

Это соловьиная трель (буквы ч, ш, ц, с, ф, х, з, — передают плотскія чувства: чесать, нѣжить, щупать щекотать...)

Голос „палавинки“ въ оркестрѣ бабъ самый простой:

РУКИТ
КОНИК
т. е. КОНК

Она тоже любит шинящіе звуки: чья, бзызы!

Ибсеновская неразрѣщенность замѣтна въ „асел напракат“ исчезла въ „острофѣ пасхи“ — тут уже „непарно копытным наледѣ“ сбываются: пасха атрицательный паказатель смерти минтруаци каминых бап разришают дѣйства пасха и ваяцу крапит ваяца кровью бап

ваяц
оживает бижит
хазайн

Умный человѣк никогда не возражает по существу.

Илья Зданевич ангел небольшого роста и наглый пѣвец

Слѣдующій сеанс: „зга якабы“ и „ли-дантю фарам“

На канец!

Терентьев.

41°

Возникшая недавно организація 41° кипит — основаны — книгоиздательство, газета, университет и образцовъ ферма, Книгоиздательство выпустило ряд книг и завалило типографія дальнѣйшей работой. Очередные выпуски „Асел на прокат“ Зданевича, его же „Умума“, Терентьевъ „Рекорд нѣжности“, „О сплошном неприличії“, „Желѣзный франт“ и т. д. Книгоиздательство произвело такое впечатлѣніе въ художественных кругах, что такія далекія от 41° мастера, как художник Судейкин и поэты Табидзе и Чачиков просили принять къ изданию ихъ произведенія. Театр 41° будет находиться против дворца — для этой цели перестраивается зданіе музея, часть котораго приспособится под университет. Пока лекціи будут происходить въ одном изъ клубов. Образцовая ферма создана въ Лисицѣ назначение доить грамотных идиотов.

— Пріобрѣтеніе картинъ для Госуд. Галлерен. Комиссіей по искусству Учред. Собраний Грузіи пріобрѣтено 3 картины худ. Пирсманнами для Государственной картинной Галлереи за 2,200 р.

(Кав. Слово № 129)

На что способны футуристы? спрашивает Изабелла Седьмая (Нов. День № 10) Национального генія Грузіи открыли и спасли футуристы художник Михаил Ле-Дантю (+1917 г.) поэт Илья Зданевич и художник Кирилл Зданевич.

Азоф-Іуда-Хлѣбников.

(Выпѣт)

Превратна судьба твореній В. Хлѣбникова: они при жизни баяча были какъ посмертныя (против его воли): друзья „по дружески“ сташили рукописи черновики да и тиснули — получились „Творенія, том I“, „Затычка“, „Дохлая луна“ и др. Так впрочем с Хлѣбниковым и потом поступали.. И если не всегда рѣчарь улыбался, зато читатель может радоваться: ему выпало счастье видѣть слишком интимное творчество, по которому не прошла даже рука цензора-автора!

Тут и законченные произведенія и уцѣлѣвшіе клочки и наброски, вплоть до дневников!

Поэт не только обнажен, но даже вывернут и вытряхнут!

Бот вго богатое нутро:

„Небистѣли небистѣли
Озарив красу любин
В нас стояли любистѣли

Хохотали каждый ин...“
Ярь, Яріца, Яроба...
Ярюта (божок любви?)

Легки сверкающіе небесные зайцы — смѣянцы!

„Их нѣжныя милая личики
Смѣялись вершиной кудрей
Из уст их струились клички!
„Смотрите, живите бодрѣ!“

(„Творенія“ 24 ст.)

Да это они и смѣюнчики, смѣюневичи, смѣюнѧне, смѣянцы!

Уста их сахарно-влажныя и голос „нѣгоснѣжнаго серебра“.

Неловко?
Очень уж сладко?

Но вы вслушайтесь въ словотворчество это завершенность великой полосы жизни:

ЛЮБОВИЦА.

Я любистѣль, я нѣчистѣль,
Я нелгина, я богиня,
Быть смѣянственно голѣй
Звѣздный иней, звѣздный иней
Будь, упав на звук, смѣлѣй!

И дальше

Красотою люботява и любиня и любитава
Любрава. Любэр. Любэр. Любхо
Я любистель! я нѣгостель!

Да это сущій колдун! Улыбаются свѣтлые глаза и не оторвешься — так и будешь повторять за ним:

Небистѣли любистѣли
Мизна. Мизнь.
Небязь. Небичь.

Грѣхачъ. Мерда. Моръба. Смердва.

Кажется это ничего не значит.

Вот хорошо, таково чистое колдовство, глухое, незнакомое!

Вѣдь это как въсѣнѣ вѣдьмъ:

„Шагадам, магадам, выкадам.
Чух! Чух! Чух!
Чух!“

(„Изборник“)

Не лучше ли оставить так это мамайство?

„Колдовство, если его разъяснить, не дѣйствует“, но хочется узнать это магическое слово!

„Сезам отворись!“

Хлѣбникова разъясняет признаніе Лермонтова:

„Я без ума от тройственных со- звучий

И влажных риѳм, как напримѣр, на Ю“.

Ю сокращенное ёни (см. нашу замѣтку о Пушкинѣ въ „Тайные пороки академики“).

Игривое словоношество

„Но чу! вѣздѣ полет воюній!“
Долюбство... улюблунлся въ любицу. Ягодица любви.

Это „мѣстоимѣніе“ великой вавилонской莉莉, „дѣвы ночи“, что являлась мужчинам во снѣ и мучила ихъ неудовлетворенной любовью, тогдашней полицмейстерши, еврейской Лилю! (Сравни стихи Сологубящаго о женѣ его — Лилю). Она явится при послѣдней схваткѣ мамулѣцев.

„Улюблунла въ любицу!“

Хлѣбников даже подыскал русское имя, близкайшее къ Лилю (Лилит) —

„Любите носить всѣ тѣ имена,
Что могут онѣжится въ Лялю...“

„Лялю на лебедѣ
Если замѣтите,
Лучшій на нѣбѣ день
Кралей отмѣтите“. („Творенія“).

Этакая юная Леда!

„Ляля на лебедѣ — Ляля любови..“

Как видѣніе проходит у него бѣлыя мавки, вѣдьмы, русалки и вилы съ лебяжьей грудью:

„Коса волной легла вдоль груди,
Гдѣ жило двое облаков,
Для восхищенныхъ взоров судей
Для взоровъ пылкихъ знатоков“.

Когда то рисунки въ книгѣ поясняли слово, теперь затмняютъ.

Но если повѣрить художникамъ, украшившимъ книгу Хлѣбникова, и если допустить, что рисунки добавляютъ и раскрываютъ книгу, то что мы увидимъ?

На страницѣ 5-й „Твореній“ Хлѣбникова иоэма о лѣсной дѣвѣ „Лисѣ“, а передъ этой страницѣ вкладной рисунокъ раздавленной (?) собаки съ невозможнѣ изломанной (повернутой задом?) обнаженой женщиной въ позѣ крайнѣй двумысленной.

Такая же дама съ необыкновенно широкимъ тазомъ, и передъ стр. 22-й.

Какъ произведенія Хлѣбникова, такъ и рисунки къ нимъ (Д. Бурлюка), напечатаны безъ разрѣшенія поэта — но может поэтому они пристали еще удачнѣ?

Какъ иначе нарисовать:

„Небистѣли, небистѣли
Мизна
Мерда. Смердва“ — ?

Или:

„Гопо, гоп, гопопой?
Пинцо, пинцо пѣй.“

У Хлѣбникова все съ улыбкой, т. ч. иному сперва номерещится Фет и Верлэн,

А что печатал Хлебников сам, было повидимости другое, а в сущности тоже самое:

„Там где жили свирепые
Где качались тихо ели
Пролетели улетели
Стая легких
Бремией“.

Или:
„Любезь борзость туч,
Любезь бледных лучей“.
Иди больше певучая юная поэма:
„Ноги легких дум
Бегали к легкому свету“.
(См. „Изборник“)
„И в дебрях голубых стонало
солнце
Любри голубри, небо разсыпало
Этакая простота и невинность!
И вышеприведенное:

„Небистыли, небистыли
Озарив красу любви
В нас стопали любистели
Хохотали каждый ин...“

Но тем более великий и желтый (гумитный) Иуда глядит из-за благолепной ясности сююка словес.

Так же ослонялся под видом поцелуя П. Хлебникова и Любавицу (обабиться, бабица).

Конечно Маяковского видишь за версту и не ошибешься.

„Вот вы прохвости бездарные
многие!“

И раз человек вывел на лбу:
„Умный! Талант! Я сутенер и карточный шулер“,

то сразу видно с кем имелось дело и в карты играть с ним никто не сядет, а если сядет, то шулер похлестче его!

Не то Хлебников—его дсп. все дельцы называются воробушком, считают необыкновенно низким, а „въдающие миры иные и 8-ое измѣреніе”—вѣрным.

Да и какъ не считать?

Вѣдь можетъ это у него отъ большой любви слюниость такая? Вѣдь можетъ онъ слишкомъ ужъ преданъ до приторности?

Онъ такъ пропитанъ „сладостью“ и сладостью, что она у него изъ каждой буквы, изъ каждой прорѣхи!

Его словарь начинается съ любви и кончается любистелью, между ними тщательно спрятаны юбка и постель.

Падеж любви.

Она склоняется и спрягается на 5-ти притахъ, Хлебников довелъ до конца, начертавъ всѣ возможности этого слова—(въ Дохлой лунѣ). Онъ закончилъ дѣло символистовъ и началъ новое.

ЛЮБЮ.

За любясь влюблюсь любиша люблья в любиевыхъ.

„Любный, любилу любеж, любялъ любящечниковъ, в любитвахъ и любой олюбилъ, залюбилъ улынулся в любищу“...

„Любаны, любило, любанье, залюбилось нелюбо к любому, любицею любимоч прилюбилась въ залюбье...“

ю, лю, ли, ни, ня—
любимыя его буквы!

это чистое словесное ни!

Какъ отнесись къ эти словамъ баячъ съ ихъ эстетической стороны?

Небистыли... Лиска,
Небязь,
Мизна,
Мизнь,

В. Брюсовъ критикуя И. Сверянина просто пишетъ: и въ одной изъ своихъ поэз (какое безвкусное слово!)...“

Но все таки—почему поэз—безвкусно?

Брюсовъ глубокомысленно промолчалъ, а между тѣмъ это насъ чрезвычайно интересуетъ.

Душевно больной (какъ увѣряетъ д-р Радинъ) Мартыновъ напримѣръ происхожденіе всѣхъ словъ находитъ въ дѣлѣ

Естество—есть, ъство
эстетика—ѣстетика
радость—отъ ядость
День—Едень и т. д.

Конечно такая наука непримѣлма, но если приведенные объясненія понимать лишь эстетически—то намъ многое станетъ яснымъ. Въ самомъ дѣлѣ развѣ поэзия и поэзіи не напоминаютъ намъ Поэзіи пѣдать или другой физиологический актъ, и развѣ бывшіе дсп. поэты не творили въ точности отъ переполненного желудка? Подъ вліяніемъ „настроения“—

— „Поэзія приятна, сладостна, полезна,
Какъ лѣтомъ вкусный лимонадъ—,
Принебрегая словомъ какъ-таковымъ?

Можетъ и „поэзы“ показались Брюсову безвкуснымъ, напоминая ему какой-нибудь физиологический актъ?

Во всякомъ случаѣ отрыжкой несетъ отъ словъ: поэтъ, небистыли, лизна, лионъ и т. д.

Поэтъ изливается истекаетъ...
Онъ такъ плодовитъ—у И. Сверянина 6 или 12 книгъ, у Хлебникова больше дюжины поэмъ, дѣюгъ, трактовъ да безсчетное количество мелкихъ стихотвореній.

Манера Хлебникова—сперва наслоняется, а потомъ утонетъ въ „ложкѣ воды“.

Самая подлая смерть!
Берегитесь слюнявыхъ, п. ч. убываютъ не изъ ненависти, а лишь по глупости своей воинству „поцѣлуемъ предаютъ“ по невѣдѣ любить и растерянности отъ своей неудачливости.

Предатели любять кровь, а еще больше удушеніе и утопленіе...
Дѣва которую обидѣлъ жрецъ въ яности своей потопила всю Атлантиду.

(Садокъ судей II)

Смерть въ озерѣ

Гибнутъ конечно сѣрые солдаты: хлынули воды

У плотинъ нѣтъ забора
Глухо визгнули ключи.

Кто по руслу шелъ утопая,
Погружаясь въ тину болота,
Тому смерть шепнула: пая...

И вотъ протяжно ухали
Моцартъ проплылъ лягвы“

И не случайно „бѣжитъ любезного вѣнца“ женихъ, утопивши чѣвѣсту.

Такова разбойничья рѣка;
„И Волги бѣгъ забылъ привычку
Носить разбойниковъ суда
Священный кличъ „Сарынъ на

кичку“

Злѣсь не услышатъ никогда“.

Слава Разину п. ч. онъ:

„Полчищемъ вытравилъ памятъ о

смѣхѣ

И черное море сдѣлалъ червоннымъ“.

Вода не случайно является намъ стихией страсти...

Страстная натура поэта (Тютчева), какъ и „вода“ его глубока; никогда не бываетъ болѣною; мятется природа поэта, словно юноша, не утративший способности любви“

(А. Бѣлый.)

Хотя этой окраской (у Тютчева—аналитическое болото) воды можно не соглашаться, но примемъ къ свѣдѣнію это признаніе важности влаги для поэта. У Хлебникова вода отомстила за себя; сперва слони, влажность ю, не находя себѣ исхода, не растворяясь въ другихъ вещахъ и звукахъ, стали убийцами поэта и мира!

Все въ природѣ должно погибнуть...

Если вы прислушивались къ голосамъ дикихъ гусей, не слышали ли вы:

„Здравствуй, долженствующіе умереть
привѣтствуютъ тебя“!

Таковъ этотъ Иуда—любящій—предающій не изъ-за денегъ, не изъ ненависти, не по повеленію долга, а по великой любви—великий провокаторъ хотѣлъ всѣхъ благословить, а вмѣсто того утопилъ вселенную

Любилъ Русь, сочинялъ манифести („Радой славун“ см. приложение) звалъ пословъ на нѣмъ “—а не къ тому ли звалъ, что и юною?

Онъ ужъ и самъ видитъ потоп—да остановить не можетъ!

Если лишь остается утѣшать себя тѣмъ, что онъ не признанный гений—Велеміръ, что откроется, общество изученія его жизни, что онъ одинъ непріступный возвышающійся подъ окровавленнымъ моремъ:

„На островѣ ты. Завѣтъ онъ Хлеб-

никовъ.
Среди разъяренныхъ учебниковъ
Станѣтъ какъ островъ храбрый Хлеб-

никовъ.
Островъ высокаго звѣздного духа.(1)
Онъ омыается моремъ ничтоже-

ства...

(„Рыкающій парнас“).

Утопивъ всѣхъ можно на дикомъ камнѣ надгробную надпись:

„Кукси кум и мука скук!“

Это конечно одна изъ граней, во многихъ произведеніяхъ онъ болѣе энергичный и плясучий.

Вѣдь только Хлебниковъ могъ придумать придумать такую китайскую пытку, такую скаку и безнадежную смерть! вотъ ужъ сѣѧнъ канье, а настоящее лицо рѣчаря—смерти

Читайте справа или слѣва—надежды нѣтъ, одной улыбки, а одна кунса (рука лишенная пальцевъ, обрубокъ такой трагичный въ наши дни).

Кунса евнухъ на скакавшемся лицѣ котораго отпечатлѣлись навѣкъ муки скукъ

— скаку въ усиленной степени, скаку мужскаго рода—скукъ!

„Супротивица моя
Ходитъ въ модной юбкѣ;
Если не гнашаешься любить—
Такъ люби облюбки!“

(народная)
отъ юбки къ облакамъ
отъ кулата юнъхъ, Хлебниковъ переходитъ къ сумраку обрубленного му

„Помирая морень, моримый моринъ цей“

А вы видѣли Хлебникова живого?

Сумрачнѣе этого не бываетъ и медленно шагаетъ высокій крѣпко сшитый человѣкъ въ длинномъ сюртукѣ, а голова устало повисла на грудь и виденъ только гигантскій высокій лобъ съ вертикальной морщиной, подойдя ближе вы разсмотрите ближе и скажите дѣтскіе глаза неизвѣстно куда смотрящіе, а потомъ безполезную улыбку отвислыхъ губъ.

Заглянувъ въ ротъ замѣтите острые черные зубы.

Могилой зияетъ его ротъ.

И какъ предсмертный стонъ (кто еще можетъ головами видѣть человѣка) зоветъ его зазовъ.

„Зазовъ.
Зазовъ манности тайн.
Зазовъ обманной печали...
Зазовъ умманной устали.
Зазовъ сипки прежниковъ.
Зазовъ зыбкихъ облаковъ.
Зазовъ водностныхъ тайн.
Зазовъ“.

(Судокъ судей II)

A. Крученыхъ.

Вечер Жанны Матинион и Гурджиева.

Мѣсяцъ тому назадъ въ Казенномъ театре выступила школа Жанны Матинион.

— Публики пришло больше, чѣмъ нужно . . .

Когда не хватаетъ словъ, когда звукъ исчерпываетъ свою силу,—начинается жестикуляція, иступленный бѣгъ, прыгъ, валинъ по полу! Танецъ—это послѣднее что остается, когда все испробовано...

Самый грубый зритель не требуетъ, чтобы движенія балерины изображали поцѣлуй, объятія или какой другой житейскій поступокъ женщины: танецъ сразу лишаетъ ума, подчиняя все непреклонной математикѣ—безумія ритму!

Идея ритма особы выдвинута за послѣдніе $\frac{1}{4}$ вѣка.

„Сократъ упражняется въ музыѣ“—этотъ бредъ курносаго мудреца очень понравился Ницше! Рационализмъ всегда приходилъ лечиться къ безумію во всѣхъ вѣка: одурѣв мистикой или ритмической гимнастикой, лишенной всякой идеологіи, на пустой площадкѣ искусства.

Далькрозомъ и теософіей увлеклись одновременно.

Хронологическое совпаденіе подало поводъ смѣшивать эти вполнѣ разныя явленія.

Правда, далькрозисты иногда стремятся къ оздоровленію человѣчества, къ созданію „новой прекрасной культуры“! Они говорятъ о пользѣ ритмической гимнастики, о воспитаніи воли...

Но это явная чепуха: будущее всегда бываетъ неожиданнымъ!

Система Далькроза есть прежде всего танецъ, а потому она вовсе не нуждается въ рекомендательныхъ письмахъ отъ музыкантовъ, поэтовъ, художниковъ, врачей, архитекторовъ!

Значеніе музыки чрезвычайно раздѣлено немецкой философией: со временемъ Шопенгауэра стало общимъ заблужденіемъ считать музыку образомъ всякихъ искусствъ: наиболѣе чистымъ и наиболѣе отвлеченнымъ!

Это мысль дилетанта! Профессионалы должны понимать вздорность такого пристрастія къ музыѣ.

Далькроз выравнялъ фронтъ современного искусства, освободивъ танецъ отъ стиля и предметности.

Балетоманы оскорблены жеребячей рѣзвостью новыхъ плисуній.

Ритмическая упражненія Далькроза составлены при самомъ трезвомъ пониманіи своего дѣла: тяжесть, упоръ костей, упругость мускуловъ, сила инерціи,—вотъ все, чѣмъ располагаетъ танецъ; но изъ этого материала возможны 100000... комбинацій! Каждый день въ теченіи 10 лѣтъ можно ставить все новые и новые танцы! Но вотъ на пути продолжателей Далькроза возникаетъ странный вопросъ: гимнастика или танецъ!—и опять наслѣдственная болѣзнь сердца—ст